

Дом, который он построил, стал центром притяжения для друзей и родственников

# ПАМЯТНИК ИВАНУ ВАСИЛЕГЕ

**ИМЕНИ ИВАНА ВАСИЛЕГИ нет в энциклопедиях. Да и на доме, где он жил, не отыщешь мемориальной доски.**

Иван Корнеевич – один из множества комбинатских трудяг: добросовестно работал в доменном цехе, был электриком от бога, руководящих должностей не занимал – дорос до бригадира, любил жену, растил детей... С одной стороны, вроде бы мало, чтобы попасть в книгу, с другой – именно на таких Иванах держится земля.

Он был человеком, не склонным к мистике, но первое февраля стало для него мистическим днем. В этот день, в 1907 году, он родился. Связал свою жизнь с комбинатом, день рождения которого тоже 1 февраля. 1 февраля 1977 года ушел из жизни. В юбилейный для комбината год исполнилось 100 лет со дня рождения и 30 лет со дня смерти Ивана Василеги.

– Эти даты мне душу всколыхнули, – признается его дочь Екатерина Попушой.

Она хранит все, что связано с памятью отца. Многочисленные книги по электричеству, с которыми он приехал в Магнитогорск в 1931 году, документы, награды... Вот серпастая и молоткастая «студенческая картка» – учился на электрика на Украине, недоучившись, уехал на стройку века, среднее образование так и не получил. А это справка из конторы индивидуального строительства, написанная простым карандашом: «отведено место для строительства в поселке Горный хутор (сейчас – Новомагнитный) за щитовыми домами согласно разбивочного чертежа». Здесь и построил Иван Корнеевич дом. Отстраиваться пришлось дважды – первый дом сгорел при пожаре. А свое хозяйство – это как вторая работа. Как-то после ночной смены вместо того, чтобы спать, отправился пасти корову. Уснул, а та зашла в посевы. Ее забрал объездчик, пришлось платить штраф...

А вот трудовая книжка и награды: медали «За трудовую доблесть», «За трудовые отличия», ордена Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Наградами гордился, но носить стеснялся. И, конечно, многочисленные фотографии. Мужественное, даже суровое лицо, чуб зачесан наверх по моде тех лет, галстук – в нем он только фотографировался. Вот рядом с женой Анной Ивановной. Он сидит, чинно сложив руки на коленях и выпрямив спину, она рядом, оперлась на мужнино плечо. На него всегда можно было опереться в жизни. Познакомились они на комбинате. Она прокладывала железную дорогу. Тяжелая это работа – на быках шпалы возить, но трудится черепенская девушка умела. А стала женой Ивана, пошли ребятишки – трудилась дома, на хозяйстве.

А вот фото детишек – Николай, Екатерина, Юрий. Средненькая, кстати, родилась на русской печи в доме, построен-



ФОТО ИЗ СЕМЕЙНОГО АРХИВА



ФОТО ДМИТРИЯ РУХМАЛЕВА

ном отцом. Иван Корнеевич пришел с работы, а жена без живота уже хлопочет по хозяйству, на стол накрывает, а на печи сверток – доченька.

Денег не хватало, но Иван Корнеевич старался своих порадовать. В расчет и аванс дети встречали его у ворот, знали, что принесет папка какой-нибудь гостинец: пряники, конфеты-подушечки, сушки, печенье...

Старший сын потом стал одним из руководителей мясокомбината, младший, как отец, работал на домне электриком, а Екатерина 38 лет была секретарем главного энергетика ММК. Как она шутит, принимала на работу шесть главных энергетиков. Среди них Станислав Муринец и Аркадий Ершов – ученики ее отца: он был мудрым наставником.

А вот пачка фотографий с различных курортов и из профилакториев – Иван Корнеевич каждый год в отпуск куда-нибудь да отправлялся: Ессентуки, Пятигорск, Кисловодск, Севастополь, «Арский камень», «Якты-Куль»... С женой путешествовать не получалось – не на кого хозяйство оставить. Но та его спокойно отпускала – отношения строились на доверии.

Екатерина унаследовала от отца неумный характер. «Другие кредит в банке берут и вещи покупают, а мы путешествуем», – говорит она. Египет, Франция, Италия, Болгария, Чехия... Недавно были в Арабских Эмиратах. Очень понравилось: уровень жизни высокий, но зависти это не вызвало – только радость за людей, которые там живут. Это светлое восприятие жизни тоже от отца. Хоть он и ушел из жизни в семидесятые, когда не было социального неравенства, Екатерина уверена – доживи отец до сегодняшнего дня, он не пополнил бы ряды обиженных и недовольных. Потому что был светлым человеком и всегда умел радоваться за других.

Но самое главное, Екатерина Ивановна хранит воспоминания.

Они теплые и эмоциональные. Как нечего было надеть и поесть, но все жили дружно. Как неделями гостили у них родственники и друзья. Как отец бросал свои дела и приходил на выручку любому, кому нужна помощь... Все это для нее большой жизненный урок, и она усвоила его на все сто: недаром друзья и знакомые называют ее – служба спасения 911.

Когда я разговаривала с Екатериной Ивановной, ей позвонила ее школьная учительница Евгения Васильевна Еремина, с которой она до сих пор поддерживает теплые отношения. Я воспользовалась случаем и спросила учительницу о супругах Василеги.

– Это были очень простые люди, которые отличались необыкновенной нравственностью и незаурядным умом, великие труженики, – сказала Евгения Васильевна, даже не подбирая слов, видно, давно уже вывела для себя формулу семьи Василеги. – И эти богатые традиции они передали своим детям. Катя столько раз помогала мне в жизни и морально, и материально. И скажу честно: она играет в моей жизни первую скрипку...

Муж Екатерины, Владимир Попушой, 35 лет отработал сталеваром на мартене, сейчас – инженер в управлении главного энергетика. Тестя он крепко уважал, называл отцом. У Владимира Константиновича воспоминания мужские, точные. Как однажды Иван Корнеевич летел на самолете и по звуку определил, что мотор работает неправильно. Доложил экипажу, и те действительно обнаружили неполадку.

Или вот еще история. Есть расхожее мнение, что без мата на производстве никуда. Но Василега никогда не матерился и голоса не повышал – ни на работе, ни дома. Довелось ему объяснять нерадивому рабочему суть технологического процесса. Тот не понял. Иван Корнеевич его отослал –

иди, подумай, потом поговорим. Тот возвращается, Василега опять ему объясняет, тот опять не понимает... И так целую неделю, пока не дошло. «Это же какое терпение надо иметь», – восхищается Владимир Константинович.

Или еще один штамп – любят простые люди выпить «с устатку». А вот Иван Корнеевич в рот спиртного не брал не то что после работы – и в праздники. И другим говорил: «Не понимаю я, что такого в этой водке? Купите лучше пол-литра сметаны и съешьте – больше пользы будет». В семейные анналы вошла история, когда молодожены Екатерина и Владимир приехали к родителям на закате жизни: «Когда Бог меня заберет?» Но до конца оставалась в полной памяти, рассказывала детям, внукам и правнукам о своей жизни. А умерла 1 февраля 2001 года – в день, когда 34 года назад ушел Иван Корнеевич...

И не курил никогда. Может, поэтому всю жизнь был здоровым. Сохранил все зубы, единственную пломбу – ртутную – поставили ему еще до войны. Таблетки не любил, лечился травами, записывал рецепты народной медицины. Но вот в семьдесят лет подвело сердечко... Анна Ивановна пережила мужа, все вздыхала на закате жизни: «Когда Бог меня заберет?» Но до конца оставалась в полной памяти, рассказывала детям, внукам и правнукам о своей жизни. А умерла 1 февраля 2001 года – в день, когда 34 года назад ушел Иван Корнеевич...

Сейчас их дом в Новомагнитном по-прежнему является центром притяжения для друзей и родственников. Екатерина и Владимир приняли эстафету: ухаживают за садом, приучают к труду внука и внучку.

И вообще, разве имеет значение, что нет на доме Ивана Василеги мемориальной доски. Зато он построил этот дом. И теперь в нем живут люди, которые любят Ивана Корнеевича и хранят память о нем.

ЕВГЕНИЯ ШЕВЧЕНКО.

## РЕВИЗИЯ Воробей снова в полете

**СЛУХИ о преждевременной политической кончине Вадима Воробья, изгнанного руководством партии из «Справедливой России», явно преувеличены.**

Воробей вновь появился на передовых позициях политической жизни региона с сенсационным заявлением: «Челябинское региональное отделение партии «Родина» выходит из состава «Справедливой России».

На этой неделе активисты «Родины» и руководитель Партии развития предпринимательства Владимир Оленин созвали пресс-конференцию, на которой сообщили о причинах своего вызывающего поступка. Первым основанием выхода Вадим Воробей назвал отсутствие четкой политической позиции у «Справедливой России». «Родина» заявляла себя социал-демократической партией, на съезде «СР» без споров и дискуссий было объявлено о социалистическом курсе нового политического объединения. Во-вторых, в «СР» выхолото патриотическое начало партии Дмитрия Рогозина, что являлось ключевой позицией «Родины». Произошла смена этого курса на заискивание перед властью.

В третьей позиции Вадим Анатольевич обозначил неисполнение эсерами объединительных договоренностей. Партия пенсионеров и «Жизнь», по мнению лидера челябинского отделения «Родины», выглядят в этой истории не партнерами, а халявщиками. Владимира Дубровского Воробей назвал предателем, а «Справедливую Россию» братской могилой для серьезных партий.

5 мая в Москве прошел учредительный съезд партии «Великая Россия». Именно так будет называться теперь бывшая «Родина». Аббревиатура «ВР» читается еще и как «Возрожденная «Родина». Лидером новой партии вновь становится Дмитрий Рогозин. Он призвал своих сторонников объединиться под идеологическими знаменами «Родины».

В июле организация будет зарегистрирована, «Великая Россия» станет полноправной участницей выборов в Госдуму РФ. По мнению Вадима Воробья, у нее есть хорошие электоральные перспективы. Правда, пока не все просто с финансовой составляющей новой политической структуры.

До момента объединения численность Челябинского регионального отделения партии «Родина» составляла 3500 человек. На сегодняшний момент о своих намерениях выйти из состава «СР» заявили 2000 членов партии, 14 местных отделений, столько же подают заявления о вступлении в «Великую Россию». Подобная тенденция прослеживается в большинстве регионов России. В Уральском федеральном округе челябинская организация выходит из тройственного союза последней.

Не совпали идеологические интересы со «справедливороссами» и у представителей Партии развития предпринимательства. По словам Владимира Оленина, «СР» не ставит перед собой задачу защищать права малого и среднего бизнеса.

Говоря о перспективах «Справедливой России» в Челябинске, Вадим Воробей предположил, что Евгений Рогоза сдвинет с поста председателя Владимира Дубровского, возглавит отделение и будет бороться с мэром Челябинска Михаилом Юревичем, пишет «Челябинский рабочий».